

黄连外用治疗指骨骨髓炎 43 例

浙江省临安县中医院 (311300) 夏世平

笔者运用黄连煎剂浸泡治疗指骨骨髓炎 43 例, 取得满意疗效。现报道如下。

临床资料

本组 43 例中, 男 25 例, 女 17 例, 年龄 18~45 岁, 其中指头炎演变 5 例, 外伤感染引起 38 例 (机器轧伤、打击伤 30 例, 力伤 7 例, 人咬伤 1 例); 合并骨折 32 例, 单纯软组织创伤 6 例全部病例在接受浸泡治疗前均经过中西医结合治疗, 疗效欠佳。

诊断标准: 患指肿胀疼痛, 窦道形成, 有脓液, X 线拍片有骨破坏或死骨形成。

治疗方法

1. 制法: 黄连 50g 加水 800ml, 煎成 600ml 药液置于消毒盐水瓶中备用。

2. 使用方法: 取一消毒小瓶 (容积为 50ml 左右), 瓶口大小要能使患指伸入瓶内, 将以上备用黄连煎液倒入 30ml 左右, 患指伸入瓶内, 浸泡于药液中, 务使肿胀部位全部浸入药液内, 一般每次浸泡 30~50 分钟, 每天浸泡 2 次。用过药液不再重复使用。10 次为 1 个疗程。一般连用 2 个疗程, 最多不超过 3 个疗程。

治疗结果

1. 治疗标准: 治愈: 肿胀疼痛消除, 窦道愈合, X 线拍片未见死骨, 骨破坏有修复。好转: 治疗后肿胀疼痛消退, 窦道未愈合但无脓液, X 线拍片死骨存在。无效: 治疗后症状及体征无改善或加重。

2. 治疗结果: 治愈 37 例, 好转 5 例。此 5 例为治疗 1 个疗程肿胀疼痛消退, 窦道已无脓液, 前来配药,

后再未来复诊, 故作好转计算。

讨 论

1. 在第 1 个疗程的治疗中, 尤其是开始的 3~5 天, 浸泡时可发现窦道有较多脓液排出, 呈絮状沉于瓶底, 手指肿胀迅速消退, 只剩窦道周围稍肿。第 2 个疗程脓液排出甚少, 窦道开始愈合。经 1 个疗程治疗, X 线拍片可见死骨移行于窦道口附近, 手术取出, 窦道才愈合。在骨髓炎初期, 红肿疼痛剧烈, 伴有发热等全身症状, 用黄连煎剂浸泡患指能迅速消肿止痛, 但 X 线拍片未发现骨髓炎改变, 不属本文讨论范围, 但临床医生可以提前使用。

有趾骨骨髓炎、胫骨中下骨髓炎数例, 笔者一方面用毛巾浸药液裹住全部肿胀处, 另一方面将药液灌入窦道内, 洞口用浸过药液的纱布复盖, 每次 1 小时, 然后将窦道内药液倒出。疗效亦佳。

2. 指骨骨髓炎相当于中医附骨疽。创伤后不洁之物沾污创口, 留而不去化为热毒, 深入骨髓, 蚀骨腐肉, 形成附骨疽。按常法服药打针, 药效难以到达病灶, 所以经久难愈。黄连味苦性寒, 具清热燥湿, 泻火解毒之功效。笔者选用黄连外用正是发挥它的清热解毒作用。而药液直接浸泡, 使药液一方面从窦道直达骨髓炎病灶, 另一方面从皮肤渗透进入整个指头包括骨骼、肌肉的一切组织中, 达到全面、彻底的清热解毒作用。黄连煎剂浸泡治疗骨髓炎是通过杀灭以金黄色葡萄球菌为主多种致病菌而达到治疗作用的。

(收稿: 1996-12-16)

安徽省高校科技函授总部中医函授面向全国招生

省教委办学许可证 0192005 号

为给广大中医爱好者开辟自学成长、自谋职业之路, 以解决晋升、开业和应聘的需要, 本专业继续面向全国常年招生。本部建校十年, 已有丰富的教学经验和完善的师资队伍。开设十二门中西医课程, 各科均由专家教授全面辅导教学。选用《全国高等中医院校函授教材》, 与高等教育中医自学考试紧密配合, 确保大专水平。凡初中以上文化程度者均可报名, 汇款 5 元至“236000 安徽阜阳高函办公室”即寄简章。电话: 0558-2318260。